
education in particular—may be more
able to articulate a desire not to have more
children. For the total sample, residence
was categorized as urban or rural.* We ex-
pected that urban residence would in-
crease the likelihood that a respondent
would want no additional children.

In this article, we present separately for
wives and husbands three logistic regres-
sion models of the effect of selected pre-
dictor variables. The first model includes
the control variables only—age, number of
living sons and daughters, and education.
The second model adds in variables that
serve as proxies for awareness of and atti-
tude toward the family planning program:
their approval of family planning, discus-
sion with their spouse about family plan-
ning and knowledge of a source. In the final
model, we add the measure of the spouse’s
desire to have no more children. (The vari-
able was coded as 1 if no more children
were desired by the spouse, and was coded
as 0 otherwise.) We also show results for
urban and rural respondents separately.

Results
Bivariate Findings
Table 1 provides a distribution of the in-
dividual characteristics—including the
measures of family planning attitudes and
knowledge—of wives and husbands for
the total, urban and rural samples. Half
of urban women and 41% of urban men do

The association of each couple variable
with the desire to have no additional chil-
dren is thus always expected to be positive.

Communication was liberally inter-
preted in the “communication about fam-
ily planning” variable, by including
whether the couple had discussed the
number of children they would like to
have. If either family planning or desired
family size had been discussed, the com-
munication variable took the value of one.

A number of control variables were also
used in the regression. Current age and the
number of living sons and daughters rep-
resented the life-cycle stage of either part-
ner and were expected to be positively re-
lated to the desire to have no more
children. Anticipated son preference was
addressed by comparing the size of the ef-
fect of number of living sons and number
of living daughters on the desire for no
more children. Wife’s or husband’s edu-
cation was measured as a three-category
dummy variable, representing “no edu-
cation,” “primary and middle schooling”
and “secondary or higher education.” We
expected that respondents who had at-
tained some level of schooling—higher

not want more children, compared with
37% of rural women and 26% of rural men.
As expected, rural respondents are much
more likely than urban men and women
to have no formal schooling, and the pro-
portions with a secondary or higher edu-
cation were much higher among urban
residents than among rural respondents.

Although men in rural areas want more
children than their wives, they are also
considerably more likely than their wives
to approve of family planning (63% vs.
46%) and to know of a source of supply
(56% vs. 31%). Two-thirds of rural spous-
es had never discussed family planning
or the number of children they would like
to have with their counterpart, whereas a
majority of urban men and women said
they had some communication with their
spouse about these topics in the past year.

Table 2 gives percentage distributions
of selected joint characteristics for couples.
About half of responding couples had four
or more children, and among half of all
couples, neither husband nor wife had
any education. Distributions of couple
variables in which the responses of hus-
bands and wives regarding family plan-
ning can be compared indicate that in only
20% of couples did both husband and wife
disapprove of family planning, while in
41%, both approved.

The data also indicate substantial dis-
agreement in reported discussion about
family planning, with only 63% of couples
in agreement about whether family plan-
ning had been discussed in the last year
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*Previous models including region of residence consistently

found that residents of Sindh, Northwest Frontier Province

and especially Baluchistan had higher fertility desires when

compared to the reference category of the Punjab, the most

developed of the four regions. Excluding region of resi-

dence did not significantly alter the results.

Table 1. Percentage distributions of fecund wives aged 15-44 and of their husbands, by se-
lected demographic and family planning characteristics, according to urban-rural residence,
Pakistan Demographic and Health Survey, 1990–1991

Characteristic Wives Husbands

Total Urban Rural Total Urban Rural
(N=1,260) (N=373) (N=887) (N=1,260) (N=373) (N=887)

Wants more children
Yes 59.1 49.8 63.1 69.7 59.2 74.1
No 40.9 50.2 36.9 30.3 40.8 25.9

Current age
<30 46.5 44.5 47.4 24.6 22.6 25.4
30–39 31.3 35.1 29.6 34.4 36.0 33.7
40–44† 22.2 20.4 23.0 41.0 41.4 40.9

Education
None 82.0 61.1 91.4 51.0 30.3 59.9
Primary/middle 10.5 18.0 7.3 28.6 27.2 29.1
Higher 7.5 20.9 1.3 20.4 42.4 11.1

Attitude toward family planning
Approves 54.6 74.3 46.2 66.4 74.6 62.9
Disapproves 45.4 25.7 53.8 33.6 25.4 37.1

Discussed family planning with spouse
None 57.7 42.1 63.6 58.6 42.4 65.5
Some 42.3 57.9 36.4 41.4 57.6 34.5

Knows source of family planning
Yes 42.3 68.4 31.3 63.2 81.0 55.8
No 57.7 31.6 68.7 36.8 19.0 44.2

Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

†Age-group is ≥40 among men.

Table 2. Percentage distributions of couples,
by selected joint characteristics, according to
urban-rural residence

Characteristic Total Urban Rural

No. of children
0–3 49.3 51.5 48.5
4–5 26.3 23.0 27.6
≥6 24.4 25.5 23.9

Education
Both none 49.0 25.9 58.7
Other 51.0 74.1 41.3

Attitude toward family planning
Both approve 41.2 59.2 33.5
Only husband approves 25.2 15.3 29.4
Only wife approves 13.4 15.0 12.7
Both disapprove 20.2 10.5 24.4

Discussed family planning
Both report discussion 23.6 38.9 17.1
Either reports discussion 37.0 37.8 36.9
Neither reports discussion 39.4 23.3 46.1

Knows of source of family planning
Both know 31.4 60.9 19.2
Only husband knows 31.7 20.1 36.6
Only wife knows 10.9 7.5 12.3
Neither knows 26.0 11.5 31.9

Total 100.0 100.0 100.0




